

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Чжи Цзинкай на тему:
«Человеческий капитал в сельских районах Китая и России:
сравнительный социологический анализ»,
представленную на соискание ученой степени кандидата социологических
наук по специальности 5.4.2 – экономическая социология

Актуальность диссертационного исследования Чжи Цзинкай связана с необходимостью исследований проблем и преспектив трансформационных процессов в российском и китайском обществах на современном этапе модернизационных процессов. Автор отмечает, что: «в настоящее время китайское общество в целом гармонично, но существует множество неблагоприятных факторов, влияющих на социальную гармонию. Например, разрыв в доходах между городскими и сельскими районами продолжает увеличиваться, региональное развитие серьезно несбалансировано, система социального обеспечения отстает, существует большое количество потенциальных безработных» (стр. 3). Что касается России, то, как отмечает автор, также есть осознание «высокого потенциала сельских территорий для социально-экономического развития страны» (стр. 4). Комплексный анализ этого потенциала в России и Китае и есть предмет диссертации Чжи Цзинкай.

Обоснованность научных выводов и рекомендаций автора обусловлена опорой на теоретико-методологические достижения как классиков социологии деревни: А. В. Чаянов, А. М. Большаков, Фэй Сяотун, Цао Цзиньцин, Вэнь Цзюнь, У Юэфэй, так и современных специалистов, в частности: Ю.Г. Быченко, В.Г. Вольвач, Лю Вэй, Чжан Лиюань, Пэн Ювэнь, Ли Ши и других исследователей проблем развития трудовых ресурсов сельских территорий наших стран.

Выводы соискателя также обоснованы применением количественных и качественных методов социологии в диссертационном исследовании.

Достоверность результатов исследования определяется применением экономического и экономико-социологического подходов к сравнительному анализу особенностей процессов социально-экономического и демографического развития сельских территорий России и Китая, а также опорой автора на эмпирические методы.

Следует также обратить внимание на то, что основные положения диссертационного исследования, выносимые на защиту, **апробированы** в публикациях автора и в докладах на международных конференциях и семинарах (стр. 14-15).

Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке автором комплексного подхода к изучению социально-экономических изменений в современной российской и китайской деревне на основе интеграции экономического и экономсоциологического анализа, в формулировании выводов и практических рекомендаций, которые могут быть использованы для корректировки социальной и экономической

политики в России и Китая, прежде всего, в аграрных регионах, в направлении формирования благоприятной среды для воспроизводства трудовых ресурсов.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в возможности решения на основе полученных данных ряда острых проблем социально-экономического развития сельских территорий России и Китая, таких как: демографические проблемы, сохранение трудового потенциала, развитие инфраструктуры сельского образования и здравоохранения, проблем развития рынка труда и др. Не менее важной является и возможность использования результатов исследования в преподавании ряда дисциплин, связанных с экономической социологией — «Социология села», «Современная социальная политика в сельских регионах», «Социальная демография России и Китая» (стр. 14).

Результаты диссертационного исследования можно оценить достаточно высоко. Но к тексту диссертации есть и замечания.

Во-первых, соискатель справедливо много внимания уделяет анализу эволюции теоретических подходов к изучению человеческого капитала в экономической теории и социологии (стр. 16-34). Однако, открытым остался вопрос: в чем заключаются особенности подхода китайских исследователей к изучению процесса накопления человеческого капитала?

Во-вторых, соискатель достаточно много внимания уделяет описанию демографической ситуации в российской и китайской деревне (стр. 67-70, 88-90), но в чем заключается существенное различие этой ситуации в наших странах?

В-третьих, хотелось бы узнать мнение автора по поводу особенностей развития сельских районов Китая в рамках модели социалистической рыночной экономики.

Диссертационное исследование не свободно от недостатков, тем не менее, соискателю удалось в полной мере реализовать заявленные задачи.

Общий вывод:

Диссертация Чжи Цзинкай на тему: «Человеческий капитал в сельских районах Китая и России: сравнительный социологический анализ» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Чжи Цзинкай заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.2 – «экономическая социология». Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета
доктор социологических наук, доцент,
профессор кафедры экономической
социологии Санкт-Петербургского
государственного университета



М. В. Синютин